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ПСТАРЫЧНАСЦЬ СУЧАСНАГА СВЕТУ

Некаторыя даследчыкі сцвярджаюць, што тво
ры 2 0 -30-х гадоў, прысвечаныя і.граважна тэме 
рэвалхшыіі тэме грамадзянскай вайны, не з’яўляюцца 
гістарычнымі. Адлюстроўваючы па гарачых спадах 
падзей нядаўняе міцулае, яны ўспрымаюцпа і ацэнъва- 
юцца чытачамі як творы аб сучаснасці. I ўсе ж пі кожа 
быць прынята палкам існуючая гісторыка-літаратур- 
ная канцэшхыя, згодна з як ой гістарычны рамав у 20-- 
30-я гады ў беларускай літарагуры адсугаічаў? Як 
разумець сучаснасць гучавня матываў рамана на тэму 
рэвалюцыі сёпня і ў як ой ступені ён набшжаецца да 
пстарычнага? Ці маем Мы дастаткова падстаў для 
таго, каб яадучыпь да пстарычнага жанру раманы 
даваенпай пары? Для выпрацоўкі падыходу да мастап- 
кага матэрыялу з пазіпьп новых патрабаванняў 
спатрэбіўся час. Цяпер мы маем дастатковы часавы 
інтэрвал, які дазваляе ўзважыпь значэнне гэтых тво- 
раў больш усебакова, выкарыстапь болып прадуктыў- 
ныя падыходы, якія здольныя дань аб'ектыўны малю- 
нак літаратурпага руху эпохі. Літаратура гэтага перы- 
яду, зп.сл ўступіла на шлях паскоранага развіпдя, хонь 
і імкнулася аднавіць у сціслыя тсрміны асноўныя сту- 
пені сусветнай літаратуры, усё ж мела межы і формы 
асобных літаратурйа-эстэтычных ванрамкаў, якія 
аказаліся расплыўчатымі, іх існаванне было ці хутка- 
плынным, ш не атрымала колькі-небудзь шырокага 
распаўсюджвання (тэма сялянства, сапыяльна- 
філасофская тэма і ішп.). Дзейнічалі ўстаноўкі сістэ- 
мы, дыктат, якія вызначалі мэтанакіраваны характар 
працякання працэсу літаратуры. Крытэрыем, засна- 
заным ва болып устойлівых і агульпых заканамер- 
насцях літаратурнага працэсу, варта прьпнаць грамадсй 
уклад, які ўстанавіўся ў краіне і вызначаў асноўныя 
параметры мастапкага працэсу, яш  эвалюцыйную 
хаду, вызвачаў факт фарміравання ў гэты перыяд но- 
вай эстэтычнай сістэмы, лагічныя аспекты і дьшамі- 
ка развіцця якой цалкам абумоўліваліся палітычнымі 
і ідэалагічнымі дэтэрмінантамі. На змест беларускай 
арыгінальнай літаратуры савецкага часу ўплысалі не 
толькі мастацка-зстэтьп’ныя ўласцівасці, але і 
асаблівасці чыста ідэалагічнага парадку, дэтэр- 
міпаванага жорсткімі ўстаноўкамі аўтакратычнага 
рэжыму. У гады станаўлення беларускага рамава 
прадаўжалі дзейнічаць сацыяльна-псіхалагічныя, ма- 
ральна-філасофскія і этычна-педагггічныя вьшікі фа- 
мадскіх і сэцыяльпа-паліті.ічпых змен, якія адбываліся 
ў жыцці і патрабавалі асэнсавання ў кантэксце вялікіх 
праблем сённяшнягя жыцця і айчыннай гісторыі. На 
жаль, філасофска-маральная тэматыка такой жанра- 
вай разяавідпасці, як гістарычны раман. ажыццяўляла 
ся не стопькі ў рэалістычнай трактоўцы падзей і фак-

таў, колькі ў аднабаковым іх выбары -  дасавецкая 
гісторыя адмаўлялася. Развіццс ўласнага гістарычнага 
рм ана было штучва спьшена, эа спробы яго стварэння 
пісьменнікі праследаваліся (М.Гарэшсі, М.Зарэцкі, 
К.Чорпы). Уздымаўся на пггучных крылах кан’юнкту- 
ры гісторыка-рэвалюцынны раман. За ўяўнымі ўзлёта- 
мі і цалкам рзальнымі падзеннямі стаіць веразумснне 
(альбо ўсвядомлевае занядбанпе) унутраных законаў 
мастаціва, яго ўласных сувязей са светам, парушэнне 
якіх помсшпь за сябе. Але гэта не з’яўляецца прыкме- 
тай таго, пгго раманы аб рэвалюцыі вырашалі не тыя 
задачы, што і ўласна гістарьічны раман. Мы не 
заўсёды разумеем, што літаратура ўсс менш задаваль- 
няецца і абмяжоўваецца фіксацыяй знешняга зрэзу 
жыппя і ўсё болып выразпа звяртаецца да чалавечай 
асобы як абсалютнага пункта адліку. Не забудзем і тое, 
ппо ўзшкненне і развіццё пстарычнага рамана ў 
літаратуры абумоўлена «перш за ўсе дасягнутым 
ўзроўнем абагульнепня малюнкаў сучаснага жыцця». 
Да таго ж сёпня патрэбиа болып пільпая пікавасць 
даследчыкаў да праблемы часу ў літаратурным творы. 
У нашы дні ўзнікае неабходнасць асэнсавання 
сучаснасці як магчымасці своеасаблівага падвядзення 
вынікаў, калі разумение рэчаіснасці, імкненне да 
філасофскага, шматмернага пагружэпня ў яе ўсё глы
бей пранікае ва ўсе звенні мастацкай творчасці. 
Становіцца важнейшим творчым актам памяць, праз 
якую толькі і можна ўспрымапь свет. Вечнасць з 
адпягненага і абстрактнага ўяўлення ператвараецпа ў 
мастацкі імператыў. Нецерарыўнасць пстарычнага 
патоку — гэта не ілюзія. Адначасова з усведамленнем 
бясконцасці часу паўстае праблема аб пстарычнасш 
сучаснага свету. У тэтам адлюстроўваепца новы пог- 
ляд на рэчаіспасць і мастацтва.

Варапаева B.C., 
прафесар

ГУМАНІСТЫЧНЫ ЩЭАЛ У ТВОРЧАСЩ 
ВАСІЛЯ ВІТЮ

Ёсць пісьменнікі, якія ніколі не адрывагоцца ад 
родных каранёў, народных вытокаў, не разлучаюцца 
сасваімдіяцінствам. Яны з шырока адкрьпымі вачы- 
ма не перастаюпь здзіўляюіа, пазнаючы свет, а потым 
натхнёна, эмацыянальна, жыва перадаюць у творах 
сваё і дзіцячае бачанне свету. Для іх галоўпым з’яў- 
ляегша чалавсчнасць у самай шырокай яе праяве. 
Менавіта да такіх аўіараў адносіцца выдатпейшы 
дзіцячы пісьменнік Беларўсі Васіль Вітка. Прыйшоў- 
шы ў дзіцячую літаргтуру ў 1947 годзе, ён абагаціў яе 
ўсім тым лешпым, што ёсць у народнай творчасці, 
пашырыў яе межы за кошт жывой, самабытнай 
словатворчасці дзяцей, гульні словам. Ён ажывіў і 
абнавіў, творча перапрацаваў каппоўны скарб, наза-
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